

Номинация «Моя родословная»

**Летопись  
семьи  
Танановых**

команда  
семьи Танановых:  
Александр Тананов  
мама Елена Павловна Тананова  
педагог:  
Татьяна Александровна Арсеньева  
учитель истории  
МАОУ СОШ №5 с. Николо-  
Павловское

с. Николо-  
Павловское

Разрешите представиться...  
Я – Александр Тананов



# Это моя семья



Моя сестра  
Марианна



Мой папа  
Сергей  
Вадимович



Моя мама  
Елена  
Павловна

Создание родословной книги для записи семейной истории предков привлекло моё внимание к изучению и сохранению генеалогии семьи.

В своём исследовании я попытался разобраться в семейных историях для настоящих и будущих поколений и стать ближе к старшим родственникам. Люди всегда хотят знать, кто они и откуда. Изучение семейной истории помогло мне получить эти знания и оценить, где и как жили мои предки, почему они в свое время сделали именно такой выбор и как сформировали будущее семьи, членом которой я являюсь.

Систематизированная информация помогла мне лучше понять себя и то, как я вписываюсь в общую картину семьи. Знание семейной истории заставляет меня чувствовать себя более мудрым как личность.



# Итак, начнём...

Меня зовут Тананов Александр. Мне 12 лет. Мою сестру зовут Тананова Марианна, ей 8 лет. Наши родители Тананова (в девичестве Татаурова) Елена Павловна и Тананов Сергей Вадимович.

Мама окончила с отличием "Уральский государственный университет имени А.М.Горького" по специальности "Журналистика" по направлению "Менеджмент, маркетинг и реклама в СМИ". Она работала во многих средствах массовой информации города: корреспондентом в газетах: "Право плюс...", "Теле-мир", "Тагильский рабочий"; корреспондентом и ведущей на телевидении "Тагил-ТВ", радиоведущей на радиостанции "Экофонд" (читала новости), работала в корпоративных СМИ: газете "Новости ЕВРАЗ", курировала предприятие ВГОК (была во всех цехах предприятия, спускалась на более полукилометровую глубину под землю в шахтах "Магнетитовая", "Естюнинская" в г. Нижний Тагил и "Южная" в г. Кушва). Шесть лет назад сменила направление деятельности... Сначала работала методистом в "Центре развития спорта". Потом переквалифицировалась. Окончила курсы Российского государственного профессионально-педагогического университета. Теперь четвёртый год работает учителем в школе №5 села Николо-Павловское.

С маминой стороны - мой дедушка Татауров Павел Григорьевич и бабушка Татаурова (в девичестве Черепанова) Галина Сергеевна. Дедушка практически всю жизнь работал в сельском хозяйстве на тракторе. Он очень хорошо разбирался в технике, мог определить неисправность по звуку работающего двигателя. Даже работал в школе, преподавал ребятам тракторное дело. Затем был завгаром (заведующим автомобильным гаражом). Трудился управляющим подсобным хозяйством "УралВагонЗавола" (УВЗ).



В 2002 году дедушка, бабушка и мама переехали в поселок Старатель (Нижний Тагил) из деревни Старая Башкарка. Жизнь в деревне стала сложной, работы не было (к сожалению, сегодня деревни приходят в упадок, наблюдается отток населения). Дедушка устроился на работу в Институт испытания металлов. Затем перешёл старателем в артель "Нейва". Работал на бульдозере. Добывал золото. Из этой организации ушёл на пенсию.

Я обожаю своего дедушку. С ним было всегда весело. Он не сидел на месте. Мы ездили на рыбалку, в лес, часто гуляли... Он был мне другом и наставником. Учил читать, считать. В 2017 году его не стало. Мне очень его не хватает.

Бабушка окончила сельскохозяйственное училище в городе Талица по специальности "Техник-технолог по искусственному оплодотворению сельскохозяйственных животных". Работала в совхозе. Затем ушла в торговлю, получила корочки продавца. Большую часть трудовой жизни она трудилась именно в торговле. Была заведующей магазином. После трагической смерти сына, сильно заболела. Ушла из магазина. Из затяжной депрессии её вытянул... директор школы, он раз пять приезжал к ней домой и уговаривал пойти работать в школу поваром (она очень вкусно готовит), убеждал, что среди детей ей станет лучше... После очередного приезда, бабушка сдалась. Пошла в школу кормить ребят. Директор школы был прав, бабушке стало легче, она вновь улыбалась, хотела жить. Затем она работала контролёром в Сбербанке, страховым агентом... Когда переехали на Старатель, пошла администратором в санаторий "Руш". Вышла на пенсию. У бабушки потрясающая память, она помнит даты рождения (годы смерти) родственников, друзей, Легко производит арифметические вычисления в уме. Virtuозно пользуется русским

Моим бабушке и дедушке пришлось непросто. Им практически с нуля нужно было налаживать свой быт после переезда. Они три года снимали жильё. Потом взяли кредит и купили квартиру в селе Николо-Павловское. У них четверо детей: мой дядя Сергей - погиб очень молодым (его убили в 1993 году, был 21 год); тётя Таня - окончила швейное училище в Нижнем Тагиле, она "закройщик легкого женского платья и детской одежды" (очень хорошо шьёт), но сейчас работает в торговле; тётя Наташа - трудится на УВЗ; моя мама Елена - самая младшая в семье.



Татьяна



Наталья



Елена



У дедушки три брата: Орлов Аркадий Афанасьевич (был лётчиком в Тюменской области), Татауров Яков Григорьевич (военный - прапорщик, служил на морфлоте в городе Владивосток), Татауров Игорь Григорьевич (электрик, работал в совхозе в деревне Ново-Паньшино).



Яков  
Григорьевич



Игорь  
Григорьевич

Отец дедушки Татауров Григорий Матвеевич, участник Великой Отечественной войны. Пришёл с фронта калекой, у него не было по самое плечо правой руки. Он всё делал левой рукой при помощи... зубов (запрягал сам лошадь, косил траву для этого надевал на шею платок, зацеплял косу и... косил, писал, для этого переучивался, ел...). Работал в колхозе, потом в совхозе кладовщиком... Хорошо считал в уме...

Мама моего дедушки Татаурова (Коновалова) Пелагея Николаевна работала в войну и мирное время трактористкой, была разнорабочей, помогала мужу на складе, на зернотоке: лопатила зерно (его охлаждали, перемешивая лопатами, чтобы оно не горело), трудилась в колхозе на парниках: выращивала рассаду для полей (капусту, помидоры, огурцы - всё сажали на полях). Первый муж бабушки погиб на войне, она осталась одна с сыном. После войны вышла замуж, родила еще троих сыновей.



У прабабушки было трудное детство. Она и ещё три её сестры рано остались сиротами. Отца Коновалова Николая убили белогвардейцы, когда он ехал с обозом на паровозе (везли зерно из Тагила на Украину), его сожгли заживо прямо в топке паровоза. Мама (имя неизвестно) с горя заболела и вскоре умерла. Прабабушка с сестрами отправились в люди. Не жили, а выживали! Прабабушка с семи лет, как и сёстры, работала нянькой. Вставала с восходом солнца, бежала водиться с детьми. Добрые люди иногда давали сестрам картошки, девочки выковыривали глазки, а саму карточку варили, ели... Весной сохранённые глазки сажали в землю, чтобы собрать осенью урожай картофеля.

У моей бабушки Галины Сергеевны есть сестра и брат. Сестра Валентина окончила техникум по специальности "Зоотехник" работала бригадиром на молочно-товарной ферме, потом была заведующей почтой в деревне Луговая. Брат Михаил Ахметович работал трактористом в совхозе. Мама моей бабушки Ольга Ивановна в военные годы тоже работала на тракторе (мужчин в деревнях не было), потом на ферме дояркой, потом продавцом. Её в деревне очень уважали, называли только по имени отчеству - Ольга Ивановна. Она была очень крутого нрава, мужчины её побаивались. У неё было два брата Алексей Иванович (жил в Нижнем Тагиле, работал на НТМК) и Вениамин Иванович (был электриком, работал в колхозе и совхозе).



Ольга  
Ивановна





Отец моей бабушки Орлов Сергей Михайлович тоже воевал на фронте. После Победы пришёл домой. И сразу пропал, увидев бойкую темноволосую кареглазую девушку, лихо управляющую трактором. Влюбился крепко. Да только его родителям, девушка не пришлась по вкусу. Ведь её семья была неполной, мать считалась брошенной.

В итоге, несмотря на сильные чувства, прабабушку с прадедушкой разлучили их родители. Отец и мать прапрадедушки Михаил и Варвара были очень властные люди, считались зажиточными людьми. Перечить им дети не смели. Кстати, Варвара была долгожительницей, прожила 94 года.

Всю жизнь мои прадед и прабабушка пронесли свою любовь на расстоянии, хотя у них были свои семьи. Прабабушка снова вышла замуж. Дедушку женили на другой, угодной невесте.

Моя прапрабабушка с бабушкиной стороны Агрофена Алексеевна была видной девушкой (она никогда не сутулилась, до самой смерти у неё была идеально ровная осанка). Свататься к красавице ходило много парней, но родители выбрали ей своего суженого. Её муж Иван Алексеевич был щупленьким и рябым (всё лицо его было испещрено отметинами от оспы), на свадьбе ему подкладывали подушку на скамейку, чтобы он был на уровне с невестой.

Прапрабабушка ходила за овцами: пасла, стригла их на овцеферме в деревне Маслянка (сейчас не существует). Прапрадед работал завклубом, продавцом. Затем уехал в город на заработки и не вернулся оттуда... Сначала звал жену к себе, но она ехать отказалась, побоялась срываться с насиженного места с детьми. Тогда он завёл новую семью... На семью легло клеймо позора!



Агрофена

Известно, что старший брат прапрабабушки Савва был знахарем, жил в городе Салда. Прабабушка рассказывала бабушке невероятную историю, однажды он приехал к ним в гости, а у них были клопы, хозяева никак не могли и от них избавиться. Он взял нож, сел на порог, долго точил его, приговаривая полусшепотом непонятные слова, вдруг к нему потянулись кровососущие насекомые. Они вылезали из тюфяков, подушек... Савва Алексеевич вышел из дома, воткнул во дворе нож в землю, клопы стали стягиваться к заговоренному ножу и впиваться в землю вокруг него. С тех пор, в доме не стало кровопийц.

Про родителей прапрапрабабушки практически ничего не известно. В памяти моей бабушки Галины Сергеевны осталось только имя Шульгина Марфа. Её маму в свою очередь звали Александра. Её прабабушка вспоминала, что время было дореволюционное, но тогда жили хорошо. Вели домашнее хозяйство. Никто не голодал. Была своя сметана, масло. В реке Нейва водилось много рыбы, её ловили и солили прямо на берегу в деревянных бочках, лоханках... Жили в деревне очень дружно.

С папиной стороны, к сожалению, у меня немного информации. Папа, отслужив в ракетных войсках, поступил в металлургический лицей в Нижнем Тагиле, окончил его с отличием. Работал оператором прокатного стана, потом вальцовщиком. Затем перешёл в ТЭЦ "ЕВРАЗ НТМК" машинистом паровых турбин. Окончил с отличием горно-металлургический техникум. Сейчас он начальник смены турбинного цеха ТЭЦ "ЕВРАЗ НТМК", получает высшее образование, учится в "Ижевском государственном техническом университете" в городе Ижевске по специальности "техник-теплотехник". Папа хорошо играет на музыкальных инструментах: гитаре, пианино, гармони... В детстве он посещал музыкальную школу по классу "гитара", но потом забросил... Перешёл на эстрадное отделение, был солистом в местной группе, играл на гитаре, пел... У него удивительная способность, он может подобрать мелодию на любом музыкальном инструменте без нот. Про таких людей говорят - "самородок".



Отец папы, мой дедушка Вадим Павлович, работал машинистом крана на НТМК. Умер очень рано в 39 лет. У него был развит художественный вкус. Он хорошо рисовал, делал чеканки, вырезал из дерева фигуры. Был отличным плотником, хотя нигде этому не учился. Он сам построил садовый дом, при этом, все наличники на окна, плинтуса, пол... делал самостоятельно.

Бабушка Ирина Петровна одна поднимала двоих детей. Она окончила "Омское медицинское училище" по специальности "фармацевтика". По распределению попала в село Николо-Павловское. Более 30 лет работала фармацевтом в аптеке, была заведующей аптекой. Она помнит практически все лекарственные названия препаратов, знает их действие, противопоказания... Очень любит лес. Это неудивительно, ведь приехала она на Урал из Сибири. Жила в селе Аксёново. За огородом их дома сразу начиналась тайга. Она со своим отцом и старшим братом ходила на охоту и ловила рыбу. Бабушка хорошо ездит на мотоцикле, до сих пор она управляет скутером. Любит скорость. Но сесть за руль машинь



Отец дедушки Павел Григорьевич участник Великой Отечественной войны. В мирное время трудился мастером на НТМК. Работал там до самой смерти. На работе ему стало плохо с сердцем, на скорой его увезли в больницу, а от туда он не вернулся.

Его жена, моя прабабушка Лия славилась необыкновенной красотой, работала контролером ОТК на НТМК. Была ударником труда, её портрет украшал доску Почёта. Она погибла при пожаре в доме, обстоятельства которого до сих пор неясны.



Её родители Елизавета Филипповна и Сергей (отчество не сохранилось) были зажиточными людьми, по тем меркам, жили очень богато. Их считали кулаками. Своё добро наживали тяжким трудом. Вставали ни свет, ни заря, ехали в поле. Ложились затемно... Вели хозяйство, держали скотину: была корова и лошадь. Известно, что моя прапрабабушка рожала детей прямо в поле, а потом снова шла работать.

Когда началась революция, предчувствуя беду, она спрятала золото на Сорокиной горе. Вскоре пришли красноармейцы раскулачивать их семью. Она вспоминала, что те, кто сидели на печи, так называемые, тунеядцы, пьяницы пришли с красноармейцами в их дом, начали открывать сундуки, доставать полушубки и шали со словами: "Вы пожили, теперь мы жить будем. Ваше добро носить станем". Всю их семью сослали в Сибирь. Ехали на лошадях по морозу. Многие от голода и холода погибали, их трупы сбрасывали и ехали дальше...

Позже им удалось вернуться в родные края. Они сразу пошли на Сорокину гору, чтобы достать схрон. Но к их величайшему разочарованию, его не было. Позже выяснилось, что в тот день, когда она пошла закапывать золото, за ней следом отправился лапный родственник. Он-то и откопал драгоценности. Семье

Отец моей бабушки с папиной стороны Пётр Иванович тоже участник Великой Отечественной войны. Был танкистом, горел в танке. До конца жизни в его голове был осколок от ранения. Известно, что при освобождении деревни в Болгарии, он устроил самосуд. Пособники фашистов взорвали в доме целую роту русских солдат. Когда пришло подкрепление, местные жители указали на тех, кто учинил расправу над нашими ребятами. Прадед был очень решительный человек, бросился к танку и расстрелял дом, где проживала семья пособников фашистов. За это его лишили звания, сослали в Магадан. Братья прадедушки Николай и Александр тоже воевали на войне, защищали Брестскую крепость. Александр погиб. Николай получил ранения, но выжил. Смерть настигла его на Курской дуге в 1942 году.



Пётр  
Иванович



Мой же прадед, следуя по ссыльному маршруту, в поезде познакомился со своей будущей женой, моей прабабушкой Марией Дмитриевной. Она тоже ехала в ссылку со своей сестрой, братом и родителями. Их семья была признана врагами народа.

В 40-е годы они жили на Украине в Ивано-Франковской области (западная Украина), в хутор пришли бандеровцы. Зашли к ним в дом, стали требовать еду, семья им отказала. Тогда они наставили на них ружья. Главе семейства, чтобы сохранить жизнь жены и детей, ничего не оставалось делать, как отдать им свои запасы съестного.

На их семью указали "доброжелатели", обвинив в пособничестве бандеровцам. Никакие оправдания не слушали. Сослали в Магадан. Позже родители с братом и сестрой были сосланы в Сибирь. Там рубили лес, выкорчёвывали пни, расчищая место для новой деревни. Родители обосновали деревню Кайпим (сейчас её нет на картах).



Мария  
Дмитриевна

Прабабушка осталась в Магадане. Вышла замуж за молодого весёлого парня (моего прадеда), с которым познакомилась в дороге. Они работали на теплицах. Позже прабабушка писала письма Сталину с просьбой разрешить им переехать к родителям, чтобы ухаживать за ними. Неожиданно пришёл положительный ответ. Прабабушка и прадедом отправились в Сибирь в соседний посёлок Аксёново. Там был леспромхоз, а значит и рабочие места. У молодой семьи родись двое детей - моя бабушка и её брат. Прадед был очень уважаемым в посёлке человеком, работал начальником леспромхоза, его слово было закон. С его мнением считались все. А дома руководила прабабушка. Прадед очень любил и уважал свою хозяйственную супругу. Прабабушка отлично вела дом, работала на пекарне, вышивала рушники, воспитывала детей. За несколько лет до смерти прабабушки к ней приехал прокурор из Омска, привёз документы, в которых сообщалось, что их семью репрессировали незаконно. Им предлагали вернуться на Украину, сказали, что вернут дом. Прабабушка отказалась, просила лишь дать спокойно дожить свой век в России. А вот её сестра Прасковья Дмитриевна вернулась на Украину и живёт там.

Прасковья  
Дмитриевна



Про мою прапрабабушку Акулову Евдокию со стороны прадеда, к сожалению, ничего не известно, в памяти родственников осталось только имя, но думаю, она была хорошим человеком, раз воспитала такого сына.

